

郭衛民批「疫苗外交」論「十分狹隘」 中國開展疫苗合作 係助國際共戰疫情



●郭衛民指出，中國開展疫苗國際合作是為了幫助國際社會共同戰勝疫情。圖為菲律賓工作人員在安排接受中國捐贈的疫苗。 中新社

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京 報道) 全國政協十三屆四次會議新聞發布會3日舉行，大會新聞發言人郭衛民在發布會上共回應了12個問題，包括多個敏感話題。對於中國通過「疫苗外交」獲取更大影響力的提問，他說，這種說法十分狹隘。在回應所謂中國形象持續下滑的聲音時，他直指，其中有反華政客誤導的原因。他還指出，個別外國政客企圖干擾破壞北京冬奧會的舉動，注定不會得逞。郭衛民強調，中國從來都是廣交朋友，廣結善緣。

有媒體提及中國疫苗的安全性和有效性問題，郭衛民介紹，中國始終把疫苗的安全性、有效性放在第一位。有關部門制定了新冠病毒疫苗研發技術指導原則、上市申請和附條件批准的技術標準，這些標準與世衛組織和一些發達國家的標準要求基本是一致的。中國疫苗企業從研發到每一階段的實驗，都始終嚴格按照有關技術標準和程序進行，而且在研發、實驗到緊急使用、附條件上市等各個重要階段都及時發布權威信息。

「截至2月底，中國已累計接種疫苗5,200多萬劑次。最近大家也看到，很多國家也都批准使用了中國疫苗，一些國家的領導人自己帶頭接種了中國疫苗，這也說明了中國疫苗的安全性和有效性。」郭衛民說。

回應中國通過「疫苗外交」獲取更多地緣政治影響力的提問時，郭衛民指出，這種說法是十分狹隘的。他介紹，截至2月底，中國向69個國家和2個國際組織提供疫苗援助，向28個國家出口疫苗，數量還在增加中。中國開展疫苗國際合作是為了幫助國際社會共同戰勝疫情，是踐行人類命運共同體的理念。

謀杯葛京冬奧 有違奧運精神

北京冬奧會進入倒計時階段，有外國政客鼓動抵制北京2022年冬奧會。對此，郭衛民指出，個別外國政客將體育運動政治化，企圖干擾破壞北京冬奧會的籌辦和舉行，這些做法有違奧林匹克憲章精神。相信這樣的舉動得不到國際社會

的支持，是徒勞的，也是注定不會得逞的。

有媒體稱，國際民調顯示中國國家形象持續下滑。郭衛民回應，現在有一些國際民調對中國的國家形象進行評價，情況是多樣的。所提到的中國國家形象下滑，「我想原因也是複雜的。有些是因為一些外國民眾對中國不了解，有些則是因為受到了某些反華政客的誤導。」

國際獨立民調 證中國受歡迎

郭衛民指出，一段時期以來，個別反華政客在疫情、香港、新疆等問題上對中國大肆抹黑，編造謠言、混淆視聽，這對部分美國民眾和西方民眾也產生了消極的影響。近期也有一些國際獨立的民調機構，他們的民調顯示不少國家和地區的民眾普遍更喜歡中國。

「中國有一句俗語：百聞不如一見。我相信，隨著越來越多的外國人到中國來參觀訪問，同時我們也加強對外交、加強對外合作，會有越來越多的人喜歡中國，國際社會對中國的好感度也會不斷提升。」

郭衛民表示，中國是一個愛好和平的國家，我們從來都是廣交朋友，廣結善緣。他說，中國與越來越多的國家和地區開展交流和合作，不斷地擴大我們的「朋友圈」。去年，簽署了區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)，完成了中歐投資協定談判，成功舉辦了第三屆國際進口博覽會，我想這些也從一個側面說明了這一點。

今日兩會看點

下午2:05

首場「委員通道」採訪

下午3:00

全國政協十三屆四次會議在人民大會堂開幕，全國政協主席汪洋將作全國政協常委會工作報告

晚上9:40

十三屆全國人大四次會議首場新聞發布會，大會發言人就大會議程和人大工作相關問題回答中外記者提問

整理：香港文匯報記者 張帥

記者會熱點回應

會期壓縮

一方面總結去年會議經驗，一方面考慮到疫情防控要求。今後，還將進一步總結和梳理大會這樣的創新舉措和有效做法，不斷完善有關工作，把好經驗、好作風延續下去，確保會議風清氣正、務實高效。

委員讀書群

政協委員移動履職平台先後開設了47個全國政協委員讀書群和4個地方政協委員讀書群，有來自34個界別的1,900多名全國政協委員登陸全國政協「網上書院」，交流發言超過14萬人次。汪洋主席和其他政協領導也經常參加網上讀書活動，與委員們深入交流。今後，全國政協將推動委員讀書活動實現常態化。

信息安全

目前個人信息保護法草案已提請全國人大常委會審議，這一法律的頒布和實施，將對保護個人信息安全發揮重要作用。「要採取系列措施加快構建個人信息安全的「防火牆」，讓個人信息安全、讓社會公眾滿意。」

脫貧防返貧

中國脫貧標準從收入上看，高於世界銀行制定的極端貧困標準。中國發展不平衡、不充分的問題仍然突出，鞏固脫貧攻堅成果的任務確實是十分艱巨。要保持幫扶政策總體穩定，做好防止返貧監測幫扶工作，繼續支持脫貧地區鄉村特色產業的發展壯大，持續促進脫貧人口的穩定就業，扎實做好易地扶搬後繼續扶持，確保不發生規模性返貧。

人口老齡化

近期出現的老年人群體使用智能設備困難的情況暴露出有些地方存在「智能化技術進步，人性化服務不足」的問題。全國政協將「積極應對人口老齡化，促進人口均衡發展」列入重點協商計劃，將組織政協委員深入研究探討，為政府決策提供參考。

經濟形勢

中國在2020年經受了嚴峻複雜的國內外形勢，特別是新冠疫情的考驗，經濟總量邁上了百萬億元新台階，成為全球唯一實現經濟正增長的主要經濟體。疫情的變化存在諸多的不確定性，世界的經濟形勢仍然十分複雜，保持2021年經濟平穩運行仍需要做出艱苦的努力。今年政協還將繼續為打造市場化、法治化、國際化的營商環境貢獻智慧和力量。

整理：香港文匯報記者 馬靜

多黨合作政治協商具獨特優勢

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報道) 政協大會新聞發言人郭衛民指出，中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度具有獨特的優勢和鮮明的特徵，能夠真實代表最廣大人民的根本利益，有效避免舊時政黨制度代表少數人、少數利益集團的弊端；它把各個政党和無黨派人士緊密團結起來，為着共同目標而奮鬥，有效避免一黨缺乏監督或多黨輪流坐莊惡性競爭的弊端；它通過制度性安排，集中各種意見建議，推動決策科學化、民主化，有效避免舊時政黨制度圍於黨派、階級、區域和集團利益決策施政導致社會撕裂的弊端。

符合實際需要 優良文化延伸

今年將迎來中國共產黨百年華誕，有記者提問如何理解中共領導的多黨合作和政治協商制度，郭

衛民作出上述回答。他說，這一新型政黨制度不僅符合當代中國實際，而且符合中華民族倡導的天下為公、兼容並蓄、求同存異等優秀傳統文化，是對人類政治文明的重要貢獻。

郭衛民指出，在新的時代條件下，人民政協作為實行新型政黨制度的重要政治形式和組織形式，將進一步加強專門協商機構建設，堅持團結和民主兩大主題，緊緊圍繞黨和國家中心工作，積極利用多種平台渠道協商議政、履職盡責；充分發揮人才薈萃、聯繫廣泛的優勢，加強各黨派團體、各族各界人士團結合作，對各民主黨派以本黨派名義在政協發表意見、提出建議作出機制性安排，促進集思廣益商量事、集中力量辦大事；在做好建言資政的同時，廣泛凝聚共識，推動雙向發力，匯聚共同奮進的力量；完善制度機制建設，不斷提升政協工作的質量和成效，為推進國家治理體系和治理能力現代化作出新的貢獻。



●郭衛民指，多黨合作和政治協商制度能有效避免舊時政黨制度圍於黨派、階級、區域和集團利益決策施政導致社會撕裂的弊端。圖為四川少數民族在跳舞。 資料圖片



布置從簡減聚集 贈消毒品見貼心

出於疫情防控的需要，今年全國兩會首場新聞發布會，延續了去年大會從簡從精的做法：主分會場視頻互動減少聚集接觸、新聞中心取消記者工作區、減少記者茶歇供應……在繼續做「減法」的同時，香港文匯報記者在發布會現場發現了會務安排中的幾處「加法」，這是以往沒有的。

來到兩會新聞中心所在的梅地亞酒店，在簡單的茶歇區，香港文匯報記者品嚐到了大會特意安排的薑絲紅糖水，這足讓在春寒料峭中前來採訪的記者們驅寒暖心。

和去年一樣，每一個記者的座位上，工作人員貼心

地放置着酒精棉片。新聞發布會廳內外設置了疾控用品區，包括口罩、消毒棉片、消毒液等。但與去年不同的是，這些用品擺放得比以往整潔有序。

回應媒體熱情 記者席位略增

在疫情防控下，進入梅地亞分會場採訪的記者名額依然受限。不過，香港文匯報記者在現場發現，與去年相比，今年會場記者席位增加了兩排約20個座椅。有工作人員告訴香港文匯報記者，為了回應媒體報道中國兩會的熱情，讓更多媒體到現場參會，今年發布會記者席位確實比去年略微有所增加。

有趣的是，香港文匯報記者在新聞發布會現場還

看到了會風會紀監督員的現場提示。會議開場前，一位會風會紀監督員提醒現場記者關閉手機，第一排記者盡量不要翹二郎腿，並將椅背上的衣服擺放整齊，凸顯嚴謹有序的會務作風。

香港文匯報記者留意到，十餘位外國媒體記者在首場發布會分會場亮相。新聞發言人共回答了12個問題，外國媒體3次提問，兩家香港媒體獲得提問機會。今年兩會香港話題備受關注，「發布會最後回答了香港問題，也算是此行不虛。」一位香港記者說。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道



●記者進入核酸檢測點需要經過消毒通道並登記。 香港文匯報記者馬靜 攝

